

重庆市聚奎中学校

百年积淀红色领航 铺开扩优提质“聚奎画卷”

驴溪河畔，黑石山巅，巍巍学府，百圩神韵。重庆市聚奎中学校在154年的栉风沐雨中，始终与党和国家同呼吸、共命运，传承深厚的文化底蕴，深耕教育事业沃土，以勇者的精神积极回应“时代之变”。

从历史中走来的聚奎中学，沿着百年历史累积的红色基因、红色文化，在使命任务中找准方位，进一步厘清党建品牌发展脉络，建强“红色领航·文化铸魂”党建品牌，聚力提质扩优、反腐倡廉，让“学校有党魂，党员有信仰，教师有信念，学生有自信”这一美好愿景照进现实，续写百年老校灿烂华章，意气风发走向未来。



聚奎中学远景



入学第一课



第二届音乐党课



学生聆听三块银元的故事



高三远足活动



聚奎中学志愿者宣誓

“红色领航·文化铸魂”激活办学治校“一江春水”

154年披沙拣金，154年铸就辉煌。办学至今，聚奎中学为国家培养了“两弹一星”元勋、中科院原院长周光召、国家女子排球队原总教练邓若曾等十余万聚奎学子，先后获得“重庆市重点中学”“全国国防教育特色学校”等荣誉称号。

一所老牌名校为何能历久弥新？铸牢党建的“根”与“魂”，是激活办学治校“一江春水”的重要因素。

聚奎中学深刻领悟“两个确立”的决定性意义，牢记“国之大者”，坚守办学初心，创建“红色领航·文化铸魂”党建品牌，推动党建与学校管理、教育教学有机融合，为高质量发展提供强大动力。

将学校党组织建设成政治功能突出的“红色堡垒”。该校党委书记牵头、党员教师全员参与思政课活动，增强思政课育人功能；推行“党委委员联系年

组，党员教师联系教研组，党员干部联系班级”的“三联系”工作法，坚持党员“带头参加教研、落实教学常规、加强新高考研究、重视心理健康教育”，为学校发展贡献内生动力。

将教师培养成当好“四有好老师”的“红烛先锋”。学校党委与周边单位组成红色联盟，开展系列主题活动，突显党员先锋模范作用，营造“崇德、笃学、勤思、力行”育人氛围。

将学生培育成爱党爱国的“红心少年”。学校常态化组织开展“强国有我”主题班会、音乐党课、抗战文化导游宣传等活动，以党建带团建促队建，使党员、团员、少先队员更加坚定理想信念，成功创建市级“五四红旗团委”和区级“优秀少先队”。

党建引领担使命，峥嵘百年正风华。聚奎中学坚持党建引领，连续两年获得全面从严治党考核优秀和综合考核优秀，连续两年荣获江津区教育系统先进基层党组织称号，教育教学质量稳步上升，迸发出蓬勃生机。

聚力实施“四高”工程 锻造提质增效“硬核引擎”

作为区域教育名片学校，聚奎中学承载着百姓的期盼。如何以优质教育回应民生所盼？

近年来，聚奎中学党委用发展的眼光统领学校全局工作，坚持以“办人民满意的教育”为宗旨，重点推进“高标准建设校园文化”、“高质量提升教育内涵”、“高水平锻造师资队伍”、“高平台助力学生发展”“四高”工程，推动学校发展提质增效。

根植历史积淀，高标准建设校园

文化。遍布校园的名家诗刻、抗战遗址、古建筑，历经百年积淀形成了聚奎厚重独特的文化氛围。聚奎中学利用这份“先天优势”，不断凝练校园文化内涵，推进校园环境建设，加快校园文化景观的建设，形成优美的校园风光、多彩的乐园生活、温馨的家园关爱，打造出活力焕发的校园新样态。

纵深推进课改，高质量提升教育内涵。学校借助上海教研范式，开展

了“三精课堂”教学模式的研究和实践，从“教学管理精细化、支持学习精准化，内涵发展精品化”三方面进行教学改革，将“三精课堂”研究提升到新高度，全面提高课堂效率。持续升级“互联网+翻转课堂”，成为重庆市课改的“窗口学校”。

强化师德师风建设，高水平锻造师资队伍。学校以入职廉洁从教“初心课”，入党廉政教育“使命课”为基础，开展师德教育；通过“全体教师

形象展”系列活动，培塑聚奎师德新形象；实施“青蓝工程”，形成教师队伍梯队式发展良好态势，打造一支师德高尚、业务精湛的师资队伍。

落实五育并举，高平台助力学生发展。通过加强德育课程资源库建设，开展“一带一”健康身心活动，开发劳动教育特色课程，精心设计学生活动等，将“五育”融入学生的成长过程，培养具有鲜明聚奎烙印的学生。

聚奎中学扎实推进“四高”工程，让这所百年老校行稳致远、跨越发展、提质扩优的全貌逐渐清晰地呈现在人们面前。

“知行345”廉洁教育 擦亮“聚奎廉韵”金字招牌

育人之基，清廉为要。作为重庆市清廉学校建设标杆学校、江津区首个市级清廉单元示范点，聚奎中学巧用“廉笔”擦亮“聚奎廉韵”金字招牌。

去年3月，聚奎中学校团委将学生自主管理和志愿者服务相结合，设置了“文明监督岗”“图书馆管理员”“景区义务讲解员”等志愿服务岗位，校园内外处处都闪烁着志愿者的身影，形成了一道亮丽的风景线。

这是聚奎中学坚持以“红色领航”

统廉、以“阵地建设”助廉，以“活动融入”推廉，打造“345”廉洁教育特色品牌的一个缩影。

聚奎中学深挖154年厚重办学文化资源，融入清廉元素，成功创建区级廉洁文化教育基地“廉韵苑”1个，清廉诗词长廊“廉心廊”2个，梦想书吧6个，清廉角6个，并构建“知行345”廉洁教育特色品牌，即以“思政课”为抓手，拓展“三形思政”，以“廉韵苑”为依托，深化“四课教育”，以“志愿者”为补

充，着力“五色立德”。

去年7月，学校全面启动市级清廉学校试点示范建设工作。在建设过程中，学校设立党员先锋岗30个，组织党员干部参与志愿服务；开展师生结对智力助学136人次；引领师生参与社区环境整治、关爱空巢老人、义务支教等活动；安排学生参与校园巡逻、垃圾分类等活动，将志愿服务送到身边、送进心里，让服务之风、向善之风浸润校园。

如今，聚奎中学已成为思政清明、

行政清廉、教风清正、学风清新、校风清静、清廉沃土，丁贤凤等15名教师在思政课题、论文等方面获区级以上奖励，叶露璐等1072名学生在各级各类德育活动中获校级以上奖励。先后吸引市内外42所学校到校观摩学习清廉学校建设的经验做法。

百年曾聚奎，万世更求英。聚奎中学在传承百年厚重文化的同时，以开拓者的姿态，与时俱进，锐意创新，为引领学校各项事业高质量发展、为聚奎“立足江津，立足重庆，走向全国，走向世界”持续助力，以崭新姿态向更高品质迈进。

本版图文由熊炯、甘李凤提供